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Egy házlebontás.
A Stenczinger-ház lebontásának kér­

dése kezd közigazgatási nevezetességgé 
válni. Különösen az utolsó napokban 
s most az őszi közgyűlés előtt került 
többször szóba a város különböző ha­
tósága előtt, sőt a közgyűlés elé is ke­
rül abból íz alkalomból, hrgy többen 
egy tizenhat aláirásos kéivényben a le­
bontás elrendelését kérték, a Takarék- 
és Hitt lintézet pedig 20 000 koronát 
szavazott meg, ha a lebontás már a 
jövő év május hó 1-én megkezdődik.

Tekintettel éppen arra, hogy e kér­
dés olyan sokat foglalkoztatja a közt, 
éidemesntk látszik azzal foglalkozni. 
Azok, akik a lebontást sürgetik, e mel­
lett azzal élveinek, hogy a ház lebon­
tására város szépészeti szempontból és 
azért van szükség, mert a villamosvasút 
és a csatornázás munkálatait most aka­
dályozza a ház fönnállása.

E pillanatban ez érvek közül csu­
pán csak a város szépészeti szempont­
ból fölhozott okkal lehet és érdemes 
foglalkozni, mezt a másik két dolgot 
megcáfolta egyrészt a villamosvasút sín­
jeinek^ lefektetése, a csatornázásra vo­
natkozót pedig másrészt az ennek épí­
tési munkálataira vonatkozó tervek.

A város szépészeti szempontjából 
pedig a kérvényezőknek teljesen igazuk

van. Nagyon szép volna, ha a mai 
Stenczinger-ház helyén egy szép két 
vagy három emeletes bérpalota állana, 
ha az Egyházteret a lebontás után ren­
dezni lehetne.

Azonban azt hisszük, hogy a ház 
lebontásának elrendelésekor nemcsak a 
város szépítésére, hanem arra is kell 
gondolni, mibe kerül ez a dolog. Már 
pedig egy kissé drága mulatság volna 
a Stenczinger-háznak most való lebon­
tása. Diága volna és igazságtalan egy 
sereg iparossal és kereskedővel szem­
ben, akik máról holnapra üzlethelyisé­
get alig kaphatnának és akiket meg­
szokott üzlethelyiségeik elvesztése miatt 
nagy kár érhetne.

Már pedig a város nem járhat el egyet­
len polgárával szemben sem igazságta­
lanul, sem méltánytalanul.

Ez az egyik oldala a dolognak. A 
másik az a még hatalmasabb ok, hogy 
Debrecen városa akkor, amikor amúgy 
is arnyi luxuriosus kiadásba ment bele 
és amikor mii iókra rugó kiadások mel­
lett végeztet hasznos és szükséges 
munkálatokat, nem mehet bele olyan 
dologba, atr.e’y százezrek kidobását je­
lentené.

A Stenczinger-ház 205,000 koro­
nába került. Ez óriási összegből alig 
térült még meg valami. Elsősorban te­
hát arra kell törekedni, hogy az eddig

kidobott nagy összeg a lakás és bolt­
bérekből valamennyire legalább megté­
rüljön.

Az a ház ott állhat még nehány 
évig, amig legalább a befektetett tőké­
nek a fele megtérül, vagy legalább egy- 
harmada. Ez a szempont kell, hogy 
vezesse a város tanácsát és a közgyű­
lést is, amikor e kérdésien határozni fog. 
A szépilési vágyakat tgyidőre el kell 
nyomniok a gazdasági érdekeknek, ame­
lyek sokszor és most is fontosabbak, 
mint amazok.

Meg tudjuk érteni, hogy egyesek­
nek, esetleg a Takarék- és Hitelintézet­
nek is érdeke a ház lebontása. A Taka­
rék- és Hitelintézet szomszédos telkének 
értéke súlyos tízezrekkel szökkenne föh 
De ez még i.em ok arra, hegy a város 
százezreket veszítsen s e százezrek el­
vesztett kamatai a pótadó cimü rovat­
ban emeljék a községi adó kvótáját.

Nagyon sz*p dolog a város szépí­
tése, de a közgyűlés akkor jár el he­
lyesen, ha egyidőre nem határozza el a 
ház lebontásét, legalább is addig, trig 
életbe lep a telekcrtékemelkedési adó, 
amikor — a cui prodest elve alapján 
— az érdek lefizeti a rmga tartozását a 
közzel szemben.

A ház lebontására tehát a város­
nak, szükség nincsen, akinek pedig 
szüksége van, az fizesse meg azt az

H RABÉCZY Fest, Mos, Tisztit.
A Kossuth nótája.

Itta Benedek János országgyűlési képvi­
selő, a Kossuth-dalkör zászlóavaló ünnepén 
a debreceni színházban tartott hangversenyen 
elszavalta Kolozsvári Kiss László, teológus 
ákadémiai hallgató.

Ezt dalolta az anyánk, a dajkánk,
Mikor fejünk még bölcsőnkbe hajtánk.
Zsenge korunk zsongó zsolozsmája — 
Viszhangot ad szivünk ma is rája.
Visszatér az édes gyermek-emlék,
Az álom, mi lelkűnkben szülemlék ;
S mintha zengne, mint régen te :
Kossuth Lajos azt izente.

dicsőségből, napsugárból támadt 
Szivárvány felhős ég boltjának ; 
üályarabok panaszos imája, 
bujdosóknak búcsúzó danája,

Csaták kürtje, ágyuknak dörgése, 
Vértanuknak szivtépő hörgése,
Letiport nép gyászkeserve . . .
Kossuth Lajos azt izente.

Mikor ez a nóta föl morajlik,
A magyar szív át- meg átnyilallik ; 
Kibujdokolt kurucoknak árnya 
Mohos sírból mintha visszajárna.
Óh pedig nincs visszatérés onnét . . . 
Vert kuruchad, veres sipkás honvéd, 
Csak porladozz’, csak pihenj te 1 . . • 
Kossuth Lajos azt izente.

Hejh mikor még, mint a vihar zengett,
S talpra állott az elnyomott nemzet;
Hős csatáknak ez volt riadója,
Ez a tüzes, lángra gyújtó nóta.
Nézd: ott csatáz ... a szirtormon állva 
Mosolyogva megyen a halálba . . .

Amig harsog zugva-zengve:
Kossuth Lajos azt izente.

Mennyi hős vér, mennyi becses élet,
Sok nemes hév . . . mind-mind semmivé lett; 
Szabadságunk zordul letiporva,
Büszke zászlónk lépetten a porba;
Minden álmunk szétfoszlott azóta :
Nem maradt más, csak ez az egy nóta, 
Féltett kincsünk, szent ereklye:
Kossuth Lajos azt izente.

Örök emlék, mindnyájunknak drága,
A magyar szív legszebb imádsága.
Zendülsz e még valaha, mint régen ?
Óh lesz még kard a magyar kezében.
Harsanj akkor harci riadóra 
Holtakba is éltet adó nóta,
Zengj, zúgj, vigy a győzelemre :
Kossuth Lajos azt izente.

Fehérneműt, csipkefüggönyöket,
Női blouzokat legszebben tisztit 
l-sö fiók: Piac-Útca 42. Föüzlet: Piacú. 63.

FEUERSTEIN
11-ik fiók: Araoy JéI)<>S'Ú. 15.
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előnyt, amely a lebontással támad. Ez 
az igazság s igy kell döntenie a köz- 
gyűlésnek is, ha a polgárság érdekéiben 
akar eljárni*

Egyórás tanácskozás.
Hajdú vármegye őszi köz­

gyűlése.

Egyó.á , rövid, vita nélkül lefolyt köz­
gyűlésen tárgyalta le ma Hajdú vármegye 
törvényhatósági bizottságának közgyűlése a 
85 ügyet, amely a mai közgyűlés tárgysoro­
zatán szerepelt.

Az ülés végén már a tisztikaron kívül 
alig volt egy két bizottsági tag jelen. Alig 
egy-két rövid falszólalás volt csak, vita egy­
általán nem. ................ .

Az alispam jelentés.
Kilenc óra után nyitotta meg a vár­

megye közgyűlését Domahidy Elemér fő 
ispán.

Pákozdy Sándor főjegyző felolvasta Ko­
vács Gyula alispán időszaki jelentését, amely 
felöleli a legutóbbi közgyűlés óla történt ese­
ményeket. A kivándorlások száma a jelentés 
szerint magasabb, mint tavaly. Legnagyobb 
részük Amerikába vándorolt ki. A termés vi­
szonyok az abnormis időjárás miatt nem ki­
elégítők.

Lengyel Imre szólalt fel a jelentéshez. 
Elfogadta azt, azonban a szoboszlói viszo­
nyokat szóvá teszi. A Kösély folyam tele van 
náddal, ami fészke a betegségeknek. Kéri 
az alispánt, hogy a folyóból a nádat ir­
tassa ki.

Losoncy Álmos dr főorvos régi terve, 
hogy a Kőssélytől Szobcszlót, Szovátot és 
Nádudvart megszabadítsa. Valóságos csapás, 
hogy ez a pocsolya a város közepén vonul 
át. A kösély-szabályozás ügyét már évek óta 
tanulmányozza, állíthatja, hogy a Szoboszló 
népesedését nagyon visszaveii ez a mocsár. 
A debreceni közgyűlésre már javaslatot tesz 
e tárgyban.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette.
A költségvetés.

A vármegye háztartási alapjának 1911. 
évi költségvetése került tárgyalásra. A szűk 
séglet 193,745 korona, a fedezet ugyan ennyi. 
A költségvetésbe egy uj, az alügyészi állást 
3400 korona javadalmazással felvette.

A közgyűlés a költségvetést, valamint a 
vármegyei útalap költség-vetést elfogadta.

A községi orvosok és körorvosok illet­
ményeire az 1911. évre kiutalandó összegek­
ről készített szükséglet kimutatását (elküldik 
a belügyminiszterhez.

Az árvák pénze.
A központi gyámpénztár és a vármegyei 

egyes alapok készpénz-feleslegének elhelye­
zése ügyében úgy döntött a közgyűlés, hogy 
vármegye pénzeit gyümölcsözőig a szobosz­
lói, böszörményi, nánási, hadházi, dorogi, 
balmazújvárosi és a Debreceni Első Takarék­
nál helyezi el. Erre nézve a névszerinti sza­
vazást megejtették.

A sáska irtás 
költságei.

A földmivelési miniszter leirt a várme- 
gyéhez, hogy a sáskairtási költségek felét

fizesse meg a kincstárnak. Miután a várme­
gyének ily célra pénze nincs, a közgyűlés 
elhatározta, hogy felír a kormányhoz és az 
országgyűléshez, miszerint tekintettel arra, 
hogy a sáskairtás országos érdek volt, annak 
teljes költségét viselje az állam.

Megyei választások.
Ezután Técsey Lajos virilis jogáról való 

lemondása folytán elhatározták, hogy Sárossy 
Mihály póltagot hívják be.

A megyebizottsági tagok közül igen 
soknak ez év végén lejár a megbízatása. A 
közgyűlés a választást október 26. napjára 
tűzte ki.

Felolvasták az egyes kerületekben a 
választások vezetőinek névsorát. Ehhez szó­
lalt fel Hadházy Zsiginond dr s utalt arra, 
hogy a közigazgatási bíróság egy ízben dön­
tést hozott, hogy a választás alá kerülő 
egyén nem lehet választási elnök, vagy he­
lyettes.

Czeglédy Mihály főügyész szerint ez 
nem ütközik törvénybe, mert a választás 
titkos lesz s igy nem lehet összeférhetetlen.

A közgyűlés a választás határnapját 
helybenhagyta. Egyéb tigyek.

Az esküdt kiválasztó bizottságba be­
választották Major Gyulát, Log Bála dr-t, 
Csapó Istvánt és dr Popper Mórt.

Tudomásul vették az egyeki vasúti 
hozzájáró ut ügyében kötött szerződést, va­
lamint a Debrecen -nánási vasul közgyűlé­
sének jegyzőkönyvét.

Ezután Péchy dr volt járásorvos lak­
bérilletménye ügyében hozott alispáni hatá­
rozatra beadott felebbezést elutasította a köz­
gyűlés. A számonkérőszék jelentését tudo­
másul vették.

Majd Szeged, Zólyom, Debrecen, Ver- 
secz, Jásznagykunszolnok-, Sopron- tés Sá­
rosmegye törvényhatóságainak megkereséseit 
intézte el a közgyűlés, azután a vármegye 
számos községének különféle ügyekben ho­
zott határozatát hagyták jóvá s a közgyűlés 
rövidesen véget ért.

Kolera riadalom a 
debreceni állomáson.
Két utas fertőzött kocsiban 

utazott.

Nagy riadalmat keltett ma a hajduhad- 
házi állomásfőnökségnek a debreceni állomás- 
főnökséghez érkezett távirata:

Állomásfőnökség Debrecen.
Mai 5003-as 5790. számú kocsijában 

utazik Buda Györgyná Debrecen Garai-utca 
21. szám és Csibe Mariska Pa'.lag major 
Gazdasági Akadémián lakó leány, mivel 
ezek Nyíregyházáig egy koleragyanus utas­
sal utaztak együtt. Kérem őket megfigyelés 
végett a hatóságnak átadni és az 5790. 
számú kocsit lehetőleg fertőtleníteni.

Állomásfőnökség Hadház.
A debreceni állomásfőnökség azonnal ér­

tesítette a rendőrséget, ahonnan Ozory István 
rendőrkapitány, Varga Emil dr. és Balkányi 
Ede dr. kerületi orvosok várták a vonatot, 
amely csakhamar mégis érkezett.

A rendőrség azonnal leszállította a vo. 
natról a két utast Buda Györgynél, aki Garai- 
utca 21. szám alatt lévő lakására és Csibe 
Mariskát, aki a pallagi Akadémián lévő laká- 
sáta ment. Lakásukon mindkét utast megfür­
dették, ruhájukat, csomagjaikat fertőtlenítették, 
a náluk volt élelmiszereket megsemmisítették.
A két nőt öt napi megfigyelés alatt tartják.

A fertőzött 5790. számú kocsit azonnal 
lekapcsolták és fertőtlenítették.

Azt az utast, egy asszonyt aki öt gyer­
mekével utazott s aki útközben lett rosszul s 
kolera gyanús tünetek közt megbetegedett, 
még Nyíregyházán leszállították a vonatról és 
a járványkórházba szállították.

Debrecen őszi köz­
gyűlése.

Mit tárgyal a város?

Debrecen város törvényhalósági bizott­
sága e hó 29-én csütörtökön délután 3 óra­
kor a városháza nagytermében rendes köz­
gyűlést tart, amelynek tárgysorozata a kővet­
kező :

1. Polgármesteri jelentés az 1909. évről. 
2. Polgármesteri jelentés az 1910. év junius 
julius—augnszlus hónapjairól. 3. Polgármes­
teri válasz dr Révi Nándor interpellációjára 
a csatornázás ügyében. 4. Belügyminiszteri 
leirat a világítási vállalat alkalmazottjai érde­
kében alkotott „nyugdij-szabályzaí” tervezet 
módosítása ügyében. Belügyminiszteri leirat 
az lglO. évi költségvetésre felmerült észre­
vételek tárgyában. 6. Kereskedelemügyi mi­
niszter leirat az 1909 — 10. évi utadó-alap 
költség előirányzatára. 7. Kereskedelemügyi 
miniszteri leirat Bleyer Mór kövezetvám 
ügyében, 8. Vallás és közoktatásügyi minisz­
teri leirat a tanítói árvaház kibővítéséhez 
építési segély tárgyában. 9. Nyitra vármegyé­
nek átirata a fogoly- és fácántojások védelme 
tárgyában a m. kir. főldmiveiésügyi Miniszter 
Úrhoz intézett felirata támogatása iránt. 10. 
Versec város átirata a bornyilvántartás el­
törlése,a borok értékesítése tárgyában a m. 
kir. fő dmivelésügyi Mininiszter Urhozj — 
és 12. ugyan annak átirata a borfogyasztási 
adó törlése iránt a m. kir. Pénzügyminiszter 
úrhoz intézett felirata támogatása irárd. 13. 
Szeged sz. kir. város törvényhatóságának át­
irata az országgyűlés képviselőházához tűz­
rendészet! törvény alkotása iránt in íz itt fel­
iratának pártolása végeit. 14. A tiszántúli ref. 
egyházkerület elnökségének megkeresése a 
református főiskola á tál létesítendő akadémiai 
internátus segélyezése tárgyában. 16—26. 
Névszerinti szavazás (harmadizben) a Hüve- 
lyes-u. 5. sz. házastelek, (másodízben) a Kos- 
suth-u. 20. sz. házastelek és hozzátartozó 
kónyai 5 hold 132 négyszögöl terüle'.ü föld, 
(első Ízben) a Burgundia-utca 11. sz., (első 
ízben) a Kut-utca 140. számú, (első Ízben) a 
Deák Ferenc-utca 19. számú, (első ízben) az 
Erzsébet-ul 54. számú, (első Ízben) a Nyil-u. 
81. számú, (első Ízben) a Darabos-u. 14. sz,, 
(első ízben) a Belhlen-ulca 37. számú, (első 
Ízben) a Szent-Anna-u. 23. sz, (első Ízben) 
a Rákóczi u. 24. számú házasfelek megvétele 
feleit. 27. Egy rendőrkapitányi és az esit'eg 
megüresedő állások választás utján beiő.!é„e. 
28—30. Debreceni pincérszakiskola kérelme 
évi 600 korona, a debreceni zenede évi ren­
des segély, az országos gazdasági egyesület 
kérelme a Magyar Földrajzi Társaság alföldi 
bizottságának évi rendes segély adása 'ránt. 
31. a debreceni zenekonzervatórium kérvé­
nye vagyontalan tanulóknak városi költségen 
való tanulhatása iránt. 32—35. Tanácsi elő- 
terjesztés a József kir. herceg-utca 64., 66.

ÉKSZEREK, ÓRÁK, EZÜSTNEMÜEK legolcsóbban, teljes bizalommal
_ _ rr közkedvelt ékszerész és órás üzletében, DEBRECZENi
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, „ hifyastelken építendő óvoda építése, 
87hordóiéhö hivatal részére raktárorés cél-
j,W siVksée«, S2in éi,1,é.sé"el, ,el,"er‘16

lik egymást. Mindenki érzi, hogy valami van 
a levegőben. A delegációk és a vele kapcso­
latos milliókról folyik a beszéd. Ebben keresi• „ Mnmr Aco-zpfitk faésekíaiAn LArUnKnaKköltséeeÍnekrpóthitel utján fede- mindenki a jövendő nagy összeütközések 

gj a°Piac-utca 11—1 3. 'sorszámú házas- okát. Justh Gyula, aki teljes fnsseségben ér; 
, vételára fedezéséhez elhatározott függő- 
Síén felvételed a kataszteri felmérési 
vAiKáeekre ujabbi 70,000 korona megszava- ííia 8fnt. 36. a város házipénztárának, az 
z*sa . .n xzalfmint a nvcmda-fi‘kezelt al?ioknak, valamint a nyomda- 
Sl viMamti, 1911 évi »ÖUség- 
tffiiránvzata. 37. Az utadó-alap 1910-12. 
éli költségelőirányzata. 38-47 Tanácsi elő- 
fliifsztés a nagykölcsőnből még rendelke­
zésre álló 3 millió kölcsön-reszlet felvétele, 
s/ívák Jenő csatol naépitési ellenőrnek a 
házicsatlakozások anyagának meghatározása 
üevLJcn hozott tanácsi határozatra tett ész­
revételei a Nagyerdőn létesítendő víztorony 
éoité=e folytán a csatornahálózatnak a Nagy­
erdő területére kiterjesztése, a Piac-u.ca 26.,
28 sorszámú házastelkek éitőkésítésé tár- 
p -"átan a mérnöki- és építész-egylet vona- f zó értesítése, Zádor Lajos és társai indít­
ványa és ezzel együtt a Takarék- és Hitel 
intézet r-t. ajánlata a Stenczirger-féle ház 
lebontása, az 1909. évre nyert 50,000 kor. 
államsegély felosztása, a köztemető helyének 
kijelölése, a Halász Izidor és Tóth József­
ibe házastelkekm k uj utcanyitás céljából 
megszerzése, A Gulhtn létesítendő iskola 
ügyében Debrecen város és N> irmártonfalva 
község közölt létrejött szerződés jóváhagyása 
táigsában. 48. Az esküdt képes egyének. alaj> 
laistromának összeállitására és _ a felszc- 
lamlások elbírálására 4 bizalmi férfi választása. 
49. Tanácsi előterjesztés a közlekedési bizott­
ság megalakítása és a módosított szervezési 
szabályrendelet ide vonatkozó részének élet- 
beléptetése iránt. 50. Az állami elemi nép- 
iskolai gondnokságban megüresedett 4I tag­
sági helynek vélrsziás uiján betöltése. 51. Az 
epreskerti faraktár 1909. évi számadása. 52.
A csapó-u'cai gazdaság 1911. évi költség­
előirányzata. 53—54. A debreceni tisztviselő­
telep létesítésére alakú t szövetkezet kérvénye 
a kőzgyfés által már átengedett területen kí­
vül még egy telekrészletnek és a csapókeni 
olvasókör kérvénye a körhelyiség célján a 
városi terület átengedése iránt. 55. A debre­
ceni kölcsönös segélyző-egylet mint szövet­
kezet állal a városunkban létesítendő gyer­
mekkórház javára tett alapítvány alapító ok­
levél tervezetének bemutatása. 56. Takács 
Bálint és neje ajánlata Vőrösmarthy-utca 13. 
sz. házastelkének megszerzése iránt. 57. A 
debreceni bérkocsi ipartársulat felebbezése az 
uj bérkocsi állomáshelyek kijelölése tárgya- 
ban hozott tanácsi határodat ellen. 58-62. 
Döczy Gedeon volt ipariskolai igazgató kegy­
ei.;, özv. Kovács Dánielné kél vénye kegydiia- 
nak felemelése, özv. Mezey Andrásné kegy- 
dij, Szalhmári Gergely volt lővásáitéri nely- 
berszedő segélyezés és egyéb nyugdíjazás és 
özvegyi segélyezés ir'nli kérvények. 63. Sza­
badságolás iránti kérvények. 64. Állatorvosi 
öklével kihirdetés. 65. Bábaoklevél kihn 
detés.

l/r.di. ducin vjj uiOj ***»• •* e o
kezelt a fővárosba, lelkesen hirdeti, hogy a 
függet enségi párt teljes erejével megy a küz­
delembe s hívei nagy tetszéssel fogadják 
szavait.

Az elnöki fogádóteremben Berzeviczy 
Albert házelnöknél ezalatt Khuen-Héderváry 
gróf miniszterelnök és Percztl Dezső, a mun­
kapárt elnöke, tanácskoztak a képviselőház 
munkarendjéről és végül is azt határozták el, 
hogy a Házat bizonytalan időre ismét el-
naP°IÍák- A képviselőház

ülése.
Berzeviczy Albert elnök tizenegy óra 

után megnyitja az ülést. Üdvözli a képvise­
lőket a nyári szünet után. Bemutatja a mi­
nisztereinek átírását, amely szerint a király a 
képviselőház feliratát tudomásul vette. Jelenti 
hogy október 4-én a király névnapja alkal­
mától a budavári koronázó templomban 
ünnepi mise lesz. (Zaj.)

Felkiáltások a szélső baloldalon : Mi 
lesz oklóber 5-án! (Zaj.)

Elnök : bemutatja Arad város meghívó­
ját az október 6-iki gyászfinnepélyére. Java­
solja, hogy a Ház küldöttségig képviseltesse 
magát és annak vezetésével . . .

Sümegi Vilmos: A Ház elnöke bizzassék
meg. (Zaj.)

Elnök : . . gróf Tisza Islván bizassék 
meg. (Mozgás, helyeslés jobbról.) Bemutatja 
a miniszterelnök átiralát a szentesített tör­
vényekről. A miniszterelnök felhívja a Házat, 
hogy ejtse meg a jelölést a számszék elnöki 
állására. Javasolja, hogy ezt később ejtse 
meg. (Helyeslés.) Jelentést tesz az időszakt 
választásokról és a kúria biráskodásokról. 
Jelenti, hogy Lukács György ellen össze­
férhetetlenségi bejelentést tettek, de azt vissza 
utasította, mert nem volt szabályszerű. Be­
mutatja, a kérvényeket és feliratokat. Indít­
ványt kiván tenni a további teendőkre nézve 
Miután tárgyalásra előkészített ügy nincsen 
javasolja, hogy a bizottságok a náluk levő 
és részben fontos tárgyak haladéktalan eltn- 
tézésére szólhassanak föl, maga pedig 
fölhatalmazást kér arra, hogy a fegkőzelebbi 
ülé1! akkor hívja össze, amikor az a bizott­
sági jelentések átvétele, a költségvetés be­
nyújtása, vagy a delegációk megválasztása 
miatt szükséges lesz. (Mozgás, helyeslés 
jobbról.) Ilyen érielemben kimondja a határo
zatot és az ülést bezárja.

Felkiáltások balról: Éljen a nemzeti
munka:

Az ülés vége 11 óra 35 perckor.

A munkapártnak
nincs munkája.

Az első parlamenti ülés.
A kéthónapos nyári tzünet véget ért.

Ismét együtt varnak a honatyák, de a sokat 
hirditett nemzeti munkának nyoma sincs.
Előbb meg kell szavazni a megszámlálhat'an 
milliókat az osztrák hadseregnek, liferólni kell 
Bécsnek mindent, amit követel s majd csak 
azután lehet esetleg szó arról, hogy valami 
történjék a nép érdekében is. elött.

Lassan gyülekeztek a képviselik is bí 
znnv nPm a lppvidámabb hanRu'atbanJIdvjjg---------- ----

Vjac6a Róbert

Hulló falevél
* Az Obsitos és az összes
Zenem üujdonságok,

SS' Divatlapok
a legnagyobb választékban

[állag iMhiir
könyv, papír is zenemükereske- 

désében
a Városháza épületében.

Ehrlich csodaszere 
a debreceni kórházban.

Horváth Károly dr újabb 
sikerei.

Amióta Horváth Károly dr, a deb­
receni közkórház tudós és vasszorgalmu 
főorvosa megkezdte az oltásokat az 
Ehrich-szerrel, azóta szakadatlanul foly­
nak a kísérletek a debreceni közkórház­
ban és pedig a legszebb sikerrel.

Legutóbb ismét egy rendkívül n^gy 
mértékben elharapózott vérbajnál tett 
kisérletet a főorvos és olyan eredmény- 
nyei, amely szinte egyedül is igazolja 
azt a nagy elragadtatást, amellyel szak­
körök Ehrlich szeréről nyilatkoztak.

A beteg K. I. debreceni születésű,
18 éves fiú, akinek veleszületett vér­
baja volt. A fiú testén egy ép hely nem 
volt, gyermekfej és tenyernagyságu se­
bek borították a testét és a íiu béna is 
voV, nem tudott járni a jobb lábán levő 
seb 'miatt; ma pedig öt nappal az oltás 
után — mert a fiút csütörtökön, 22-én 
oltotta be a főorvos - már vígan sza­
ladgál, sebei elmúltak, vagy erősen mu- 
lóban vannak. A fiú igen satnya, vézna, 
tizennyolc éve dacára csak harminckét 
kiló súlyú.

Ez az eset magát a hisérletező fő­
orvost is meglepte s a gyógyulás rend­
kívül. nagy mértékben való előrehaladá­
sáról elragadtatással nyilatkozott.

_ a beteget — mondlá — 0'40 
adagos Ehrlich-szerrel oltottam be. A be­
oltás napján keveset aludt, kevés fájdalom­
ról panaszkodott. Már a második éjszaka 
azonban teljesen jól aludt s azóta fokoza­
tosan jobban alszik úgy, hogy a fiú, aki 
betegsége kitörése óta hét éven éjszakán­
ként alig aludt valamit, most örvendezve, 
vidáman mondja, milyen jó éjszakái van­
nak. Jobb térde, amely gyermekfejnyire 
dagadt, most már lohadt, a rajta lévő két 
tenyérnyi nagyságú seb szép rózsaszínűbb 
tarjakkal fedett, ami a rohamos gyógyu­
lásnak legbiztosabb jele. Fakó szine meg­
változott, most már élénkebö arcszine van. 
uly étvággyal eszik, hogy alig lehet győzni 
eledellel, pedig ugyancsak dupla adagot 
kap mindenből. Az injekció előtt a zsugo­
rodott térde miatt járni is alig tudott; most 
már őt nap múlva fürgén, fájdalom nélkül 
jön megy. Fényképét a múlt hét szombat- 
ján elkü dtem Ehrlich Pál dr tanár urnák 
Frankfurtba s ha a fiú meggyógyul, amit 
most már egy hó leforgása alatt remélek, 
akkor újra lefényképeztetjük, amely fény 
képet szintén bővebb referálás mellett 
Ehrlich tanár urnák beküldőm.

A már régebben beoltott betegekre 
vonatkozóan Horváth Károly dr főorvos 
a következőket mondta:

— A régebben beoltott betegek kö­
zül most már csak kettő van itt. Ezek is 
azonban már teljesen meggyógyultak, a 
héten el fognak távozni. A mull héten be­
oltottak pedig annyira megjavultak már, 
hogy a jövő hét folyamán mindegyik gyó­
gyultan fog eltávozni.

Szombaton kü dtem el az első reie-

Ifi

Tnödern tisztitó és műfestő 
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rádát nyolc betegről, akik mindnyájan 
gyógyultak, ezentúl pedig minden bélen 
fogom azt beküldni, igy e hét végén kilenc 
betegről fogok a tanár urnák beszámolni.

A főorvos kijelentette, hogy kísér­
leteit megszakítás nélkül folytatja és 
most is több vérvétel anyagát vizs­
gálja.

Látogatás a kenyér­
gyárban.

Orvosok elösmerése.

Alig nehány hete, hogy a Varga-kert 
elején a Korona kenyérgyár megkezdte üze 
mét és már is mindenütt, egész Debrecenben 
a legnagyobb elösmerés hangján beszél az nj, 
derék vállalatról s annak tulajdonosáról Kupfer 
Jenőről mindenki. Es ez elösmerés valóban 
megérdemelt, mert a gyár ma is teljes és sza­
kadatlan üzem után épp olyan tiszta és ren­
des, mintha még nem is dolgoztak volna a 
gyárban.

Legutóbb egy orvosokból álló nagyobb 
társaság fordult meg a gyárban s szemlélte 
meg annak berendezését és működését. A 
társaság tagjait kellemesen lepte meg a mo­
dem berendezés és a gyárban uralkodó nagy 
tisztaság s e meglepetésüknek és megelégedé­
süknek szóval is kifejezést adtak.

Már igen sokan fölkeresték a kenyér­
gyárat és mindnyájan elragadtatással beszél­
tek arról, de az orvosok nyilatkozata s az ő 
megelégedésük mindenesetre a legnagyobb 
dicséret a Korona kenyérgyárra és annak tu­
lajdonosára, mert hiszen ők legjobban tudják 
értékelni azt, hogy mennyire fontos egészsé­
günkre, a kenyerünk, e mindennapi főtápla- 
lékunknak miként való készítése.

Tegnap meglátogatták a gyárat Ujfalussy 
József dr. kórházi főorvos társaságában Zoen- 
wald dr. törzsorvos, Csikós Sándor dr., Hu- 
tiray József dr., Langfelder dr., ezredorvos, 
Leitner Adolf dr. Kiss Gyula dr., Dobó József 
dr., társaságukban voltak még Tanin Márton 
őrnagy, Havas Gábor százados, Perényi, 
Bánó, Lehel Ferenc, Szalánczy István, Guttela 
István főhadnagyok és még igen sokan. A 
megjelentek megtekintették a szép és modern 
berendezéseket és a gyár működését és leg­
teljesebb megelégedésüket fejezték ki a látot­
tak fölött.

Vonatelgázolás 
a Széchenyi-kertben.

Borzalmas vasúti katasztrófa.

Tegnap éjszaka borzalmas vasúti sze­
rencsétlenség történt a Széchényi-kertbsn levő 
22 és 23. számú szelvények között.

A balmazújvárosi 4203. számú személy 
vonat 10 óra 1 perckor indult el a Hatvan­
utcai állomásról a nagy állomás felé. A vo­
nat, Reischl vonatvezető vezetésével teljes 
gőzzel haladt s amikor a jelzett helyre ért 
ott elütött egy embert. A teljes sebeséggeí 
haladó vonatot Reischl vonatvezető csak 200 
meter távolságnyira tudta megállítani.

Az elütött embert rettenetes állapotban 
talaltak meg a mozdony kerekei közóTt A 
szeiencsetlen ember teljesen fel volt csava­
rodva a mozdony bal hátsó kerekének a ten­
gelyeié. beje és laba, valamint a bal karja 

es jobb karja pedig előre

1910. szeptember 28.

volt hajolva. A mozdony 200 méteren magá­
val cipelte és teljesen összeroncsolta.

A szerencsétlenség után Kiss József dr. 
r. fogalmazó ügyeletes és K. Szalay Béla t. 
tiszti főorvos azonnal a helyszínére mentek. 
Az esetről jegyzőkönyvet vettek fel és a 
holttestet beszállittatták a közkórházba.

Az elgázolt férfi kilétét még eddig nem 
sikerült megállapítani. Kinézése után kubikos 
lehetett. Ruházata: fekete kabát, sárgás bár­
sony nadrág, kék kötő és csizma; vállán pe­
dig talicska tartására szolgáló szíj volt. A 
szerencsétlennek csak a feje maradt épen és 
ezután Ítélve 30—35 éves lehetett.

A szerkezetbe beszorult ember testének 
tagjait egy teljes óráig tudták csak kiszedni.

Arról is beszélnek, hogy az ember ön 
gyilkossági szándékból feküdt a vonat elé.

Az eset részleteit és az elgázolt ember 
kilétét illetőleg különben nyomoz a csend­
őrség.

Tanuld ifjúság figyelmébe!
Ajánljuk kitűnő szerkezetű, kipróbált1 

megbízható járású

ZSEBÓRÁINKAT,
melyeket kedvezményes áron, jótál’ás 

mellett bocsátunk rendelkezésűkre.

Lfifbovits Arthur és Társa
Magyarország legnagyobb érás, ékszerész üziese

Megkezdődött...
A politika esemenyei.

hátrafelé, dereka

A népképviselet háza a nyári szü­
net után ma tartotta első formális ülé­
sét. És egyszersmind mindjárt bizonyta­
lan időre el is halasztotta a tanácsko­
zásait. Mivelhogy dolog nincs. Egyha­
mar nem is lesz. A kormány egyelőre 
nem tart sürgőinek semmit, hacsak a 
költségvetést nem, de azzal is elkéstek 
egy kicsit. Nem is titkolják, mondván 
hogy a kormány tagjai az idén későb­
ben térlek vissza nyári szabadságukról 
s igy a pénzügyminiszter még nem fe­
jezte be tárgyalásait az C'yes miniszte­
rekkel^ tárcájuk költségvetéséről.

E.lenben a preludium már megvolt 
Becsben. A magyar kormányelnök sie­
tett föl és volt is a király irószobájában. 
Hogy mitől esett ottan szó, azt jó és 
okos doJo r nem kérdezni, mert jobban 
mint valaha, folytatódik a litkolózis 
politikája.

Csak annyit tartanak érdemesnek 
nyilvánosságra hozni, hogy ennek a 
legutóbbi audienciának informativ jedege

volt. Vagy a kormányelnök informálta a 
királyt, vagy a király informálta a mi­
niszterelnököt. Nyilvánvaló, hogy » fe|_ 
ség nem várt arra, hogy Kiuen infor­
málja őt arról, hogy Bícs mit akar. is 
semmi kétség abban, hogy az utolsó 
vagy utolsóelőtti parancsokat vette át a 
legközelebbi teendőkre vonatkozólag.

A függetlenségi és 48-as párt, — 
ame'ynek tagjai vezérükkel együtt friss 
erővel készülnek az újabb küzdelemre 
minden gálád támadás ellen, ma ismét 
értekezletet tartott és ezen a dilegáció- 
ban elfoglalandó helyekről esett szó. A 
párt örömmel vette azt a hirt, hogy a 
munkapárt egyik íagja bi akar lépni a 
függetlenségi pártba.

A függetlenségi párt 
értekezlete.

A függetlenségi és 48-as párt mi este 
Justh Gyula elnöklete alatt ülést lartott, 
amelyen az elnök bejelentette, hogy a munka­
párt elnökségétől a di'egációkban a Justh- 
párt részére főnfartott helyekre vonatkozó 
értesilést közük a párttal. A függetlenségi és 
48 as párt a főnfartott három helyre Batthyányi 
Tivadar grófot, Bakonyi Samut és Holló La­
jost jelölte.

A pártértekezlet kimondta még, hogy 
október hatodikén a vértanuk szobrára ko­
szorút helyez.

A miniszterelnök 
programja.

Khuen Héderváry Károly gróf miniszter- 
elnöknek az a terve, hogy a mostani ülé­
seken az 1911. évi kö'tségvetést, a bank­
szabadalom meghosszabbítását és a létszám­
emelést fogja letárgyalfatni.

Bukik a bán.
Tomasics Miklós horvát b5a, aki teg­

nap Budapestre érkezett, ma délben, a kép­
viselőház ülése után, hosszasan tárgyalt a 
miniszterelnökkel. Beavatott és mindig sza­
vahihető politikai körökben az, beszélték, 
hogy a bán állása megingod.

Belépés a függet­
lenségi pártba.

Politikusok közt ma az a hir járt, hogy 
Vincze Domokos, a csikmegyei függetlenségi 
és 48-as pártba.

Interpelláció a ter­
mésbecslések miatt

Gazdakörökben és gabonakereskedessel 
foglalkozók részéről általános a panasz azért, 
mert a főldmiveléstigyi minisztérium termés- 
becslései a valóságnál jóval nagyobb ered­
ményekkel kecsegtette az érdekelteket, ugy- 
annyira, hogy a nagy drágaság egyik okát 
a rossz termésbecslésben keresik. Ivánka 
Imre Kossuth-párti képviselő ezért a mai 
ülésen interpellációt jegyzett be a főldmive- 
lésügyi miniszterhez, akitől azt akarja meg­
tudni, hogy miért voltak a termésbecslések 
megbízhatatlanok és hiányosak-

Uj sírban az aradi 
tizenhárom.

Exhumálnak öt vértanút.

Az aradi vesztőhely megváltására alakult 
tizenhármas-bizottság a tulajdonképpeni vesz­
tőhelyet és környékét: összesen tiz holdnyi 
területet váltott csak meg Arad városától, 
amely a birtok többi részét most villatelkek­
nek fogja parcellázni.

A nemzet tulajdonába átment vesztőhe­
lyen kegyeietes munka indul meg október

MM
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hatodika után. A bizottság elnöke, Barabás 
Béla dr. intézkedett, hogy a vértanuk földjén 
nyomban megkezdjék az ásatásokat, melynek 
célja az, hogy exhumálják a vesztőhelyen 
maradt holttesteket.

A vesztőhelyen kilenc honvédtábornokot 
akasztottak fel a tizenhárom vértanú közül. 
A kilenc kivégzett hős közül négynek a holt­
testét a kivégzés után megvásárolták a hóhér­
tól hozzátartozóik. Ezek közül Damjanich és 
Láhner Mácsjn, gróf Vecsey a Vécsey-család 
aradi sírboltjában, gróf Leiningen Westenburg 
az Atzél-család borosjenői sírboltjában alusz- 
szak örök álmukat.

Pöltenberg, Knézich, Nagy Sándor, Aulich 
és Török vértanuk földi maradványai ottma­
radtak az akasztófák mezején és a most meg­
induló ásatásoknak az lesz a célja, hogy ex­
humálja ezt az öt holttestet.

A tizenhárom vértanú maradványait a 
kivégzési helyen emelendő mauzóleumban 
fogják elhelyezni.
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vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukor- 
betegségnéí, vörhenynél és huratos bántal- 

maknál kitűnő hatású.
Természete» ▼«»mentes savanyúvi*.
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A. kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

Terjed a kolera.
Újabb megbetegedesek*

A kolera mindjobban terjed, mindennap 
uj és uj eseteket jelentenek be a ható­
ságoknak.

A fővárosban.
Tegnap óta három ember halt meg 

ázsiai kolerában.
Meghalt Kökény József napszámos, aki 

Füzesabonyból ment Kelenföldre, Novot Jó­
zsef, aki Bácsalmásról jött föl a fővárosba.

A rendőrséget a kővetkező esetekről 
értesítették:

A mohácsi hajóállomáson összeesett 
Potinca Iván 20 éves hajóslegény.

A Teleki-téren rosszul lett Kiss Verona 
26 éves cselédleány.

_A Pozsonyi-ut 2. szám alalt levő fatelep 
mögött van .Gyanuati István kordéiy fuvaros 
deszkabódéja, melyben kocsisok laknak, itten 
koleragyanus tünetek közt megbetegedatt Ba 
zsik János 50 éves kocsis.

Az Üllői-ut és Ludoviceum-utca sarkán 
összeesett Schultheisz József 20 éves kádár- 
®6géd, aki Újpestről jött be Budapestre. 
Újpesten a Nyár-utca 30. szám alatt lakott.

Az 548. számú közúti kocsin a Krisz­
tina-téren rosszul lelt egy 7 éves kisleány 
Erős hányás fogta el és eszméletét elve­
szítette.

Ebben a pilláiban az összes ulasok le­
rohantak a kocsiról, a szegény gyermek ma­
gara maradt a vezetővel és kalauzzal.

. Ivánka Imre képviselő, a képviselőház 
mai ülésén sürgős interpellációt jegyzett be 
a belügyminiszterhez a kolera ellen tett 
intézkedések hiányossága tárgyában.

Vidéken és kül­
földön.

Esztergomból jelentik: Újabb kolera- 
megbetegedés nem fordult elő. A Dunapar- 
|?" ®rs.zemek járnak és pénzbírsággal sújt­
ják, aki a Duna vizéből merit.

Konstantinápolyból jelentik: Trapezunt- 
an szeptember 25-én huszonöt megbetege- 
s kilenc haláleset fordult elő.

Mohácsról táviratozzák, hogy ott oly
a rémület, hogy akik csak tehetik el­időznek onnan.

Legújabban különböző helyekről nyolc 
megbetegedést jelentettek be, amelyekről meg­
állapították a kolerát. Föltűnő számban for­
dulnak elő kolerás megbetegedések az arad- 
megyei Apatin községben, ahonnan ma három 
eset hírét jelentették.

IRODALOM.
Utazás a föld körül. Budapest valameny- 

nyi szerkesztőségét végigjárta Holzmann Dá­
vid és bemutatta, hogy ő, — dacára 15 éves 
korának — 2 és fél év alatt beutazta egész 
Indiát, legnagyobbrészt gyalog. A fiú árva 
lévén, szájától is megvonta a falatot, hogy 
néhány krajcárért Verne-köteteket vásároljon, 
amelyből aztán megismerte az egész világot 
és ez adta neki az utazásra való kedvet. Egy 
egész kis nyelvtudós fejlődött belőle és ezt 
mind-mind — mint ő mondá - Verne Gyula 
nagyszerű müveinek köszönhette. A gyermek 
folytatta iskoláit, miután az utón saját magá­
ról készült anzichtkárlyákkal néhány száz ko­
rona tőkére telt szert. Ebből a lelket neme­
sítő műből most jelent meg 30 kötet, igazán 
Ízléses diszkőtésben, 300 pompás képpel, 
melyből egy kötet 1 korona 90 fillérbe kerül 
a Magyar Kereskedelmi Közlöny hírlap- és 
könyvkiadóvállalat kiadásában Budapesten.

ÚJDONSÁGOK
Szeptember végén.

A kávéházi ember borús gyönyörűség­
gel bámul ki az utolsó szép napok derűjébe 
és mig nyílnak a Piac-utcán a kerti és ki­
rakati virágok, elsősorban nem Petőfi örök­
szép költeményére gondol, amelyet az isko 
lás könyvek érzelmi ódának neveznek. Ó, a 
mai kávéházi ember szivében egészen más 
gondolatokat és eszméket ébreszt a haldokló, 
a sáppadt, a szépen eltűnő nyárutó. Szeptem­
ber végén először is október elsejére gondol 
a szegény kávéházi ember, amikor részben 
be kell tukkolni, részben pedig elseje lesz és 
ez mindent megmagyaráz.

Bizony, ezek a szép szeptembervégi 
napok egészen különös, egészen újszerű 
lírái váltanak ki a mai lélekböl. Ezt a lírát 
kevésbé lehet érzelmi ódának nevezni, ebben 
a liraban nem az özvegyi fátyol és sötét 
lobogó, nem a zö'delő nyálfa és az örök 
szerelem a motívum >k, hanem valamivel 
szürkébb, de kézzelfoghatóbb dolgok: a 
hétköznapok anyagi gondjai, a lejáratok, a 
váltók, a bankok és egyéb valóságok.

Szeptember végén még az alanyi költők 
is a jövőbe néznek, de nem egy jobb kor 
hajnalát vagy szabadság pirkadását látják 
benne, hanem az őszi kabát és egyéb őszi 
rekvizilumok közelgő szükségét.

Csak ezek után jön az úgynevezett 
tiszta Ura, amely a hervadás élőt: a szivek 
mélyén mégis csak megcsendül. Mert gyö­
nyörű az, elbúcsúzni a haldokló nyártól, 
Heine és más őszi poéták strófáival, vagy 
csak egy bánatos sóhajjal.

Enyhén mósolygó szeptemberi napfény, 
oly szép vagy, oly kedves, mint az élet, mint 
a szerelem, mint az öröm. Mint minden, ami 
múlandó. És e földön a szépség és az el­
múlás édes nővérek, akik karonfogva járnak.

- Ebéd az alispánnál. Kovács Gyula 
alispán a főispánnak, külső tisztikarnak és a 
rendezett tanácsú városok polgármestereinek 
ma délben ebédet adott, melyen a főispán a 
házigazdát, Pákozdy Sándor a főispán fele­
ségét, Gáthy Tóth János polgármester pe 
dig a hajduvármegyei lisztart köszön­
tötte fel.

— Ülések a kamaránál. A kamara kö­
zős bizottsága Szent-Királyi Tivadar elnök­
letével, majd utána az ipari szakosztály Stég- 
müller Árpád elnőkfete alatt tegnap délután

tartották meg a 29-iki közgyűlést előkészítő 
ülésüket. Itt készíttetett elő a Duna-Tisza 
csatorna szolnoki torkolata iránt indítandó 
mozgalom ügye. Megállapította a bizottság 
és szakosztály a mérleghitelesítés, a kamara 
kerületi vasúthálózat fejlesztése, az iparos 
továbbképző tanfolyam ügy fejlesztése tár­
gyában a közgyűlés elé terjesztendő javas­
latát, megállapította véleményét a nagyszám­
mal beérkezett államsegélyes kérelmek tár­
gyában és a beérkezett iparjogi vitás ügyek­
ben szakvéleményét nyilvánította.

— Mérnökök gyűlése. A Magyar Mémök- 
és Épitész-Egylet debreceni osztálya, miként 
jelentettük, e hó 24-én tartotta rendkívüli 
közgyűlését az osztály választmánya által elő­
készített egyleti helyiség kérdése ügyében. 
Hatalmas érdeklődés mutatkozott az osztály 
ezen fontos ügye iránt és a nagy számban 
megjelent tagok egyhangúlag elhatározták, 
miszerint folyó évi október hó 1-től belépnek 
a Jogász- és tisztviselő-körbe, mely kör he­
lyiségeit a mérnök-egylet tagjainak rendelke­
zésére bocsátja, örömmel üdvözöljük ezen 
két érdemes egyesület találkozását a munka 
mezején, mert mig egyrészt a komoly munka, 
másrészt a társadalmi nemes eszmék kultivá­
lására hivatott tényezők találkoznak így egy 
fedél alatt otthonban, addig az erők tömörü­
lésében megnyilatkozó egyesülés fokozza azon 
eredmények sikerét, amelyek elérését tűzte ki 
külőn-külőn zászlajára a két kör és amely 
munkára városunk haladásának igen nagy 
szüksége van.

— Nyugdíjügyek. Ma délelőtt a város 
nyugdijellenőrző bizottsága Kovács József pol­
gármester elnöklete alatt ülést tartott, ame­
lyen több rendbeli nyugdíjazási kérdést tár­
gyaltak. így javasolja a bizottság, hogy idősb 
és ifjabb Mocsári Sándor guti erdőőrök nyug- 
dijaztassanak. Markovics Gyula ménesmester 
pedig, tekintettel életveszélyes hivatására, a 
nyugdijjogosultak sorába felvétessék.

— Egészségügyi razzia. A kerületi rend­
őrparancsnokok tegnap 22 háztulajdonos el­
len adtak be följelentést. Ma reggel a piac­
vizsgálat alkalmából 3 kofa ellen indítottak 
kihágás! eljárást.

- Halál a lovak lábai alatt. Mártonfal- 
váról jelentik: Szilágyi János a mártonfalvai 
tanyájáról a mezőre ment s kocsijába be­
fogott három lovat. A lovak az utón valami­
től megbokrosodtak s a szekeret jobbra-balra 
rángatták, úgy, hogy mikor Szilágyi a meg­
vadult állatokat állva megakarta fékezni, ki­
bukott a szekérből a lovak közé. Az esés 
rettenetes voll. A megvadult lovak úgy össze­
vissza rugdosták, hogy meghalt. A szekeret 
a lovak tovább vonszolták s a mezei mun­
kások tartóztatták fel. Ezek előtt mindjárt 
gyanús volt, hogy a szekéren gazda nincsen, 
s keresésére indultak. Meg is találták nem­
sokára Szilágyit, Akinek a fejét szétzúzták a 
lovak, A melle betört, a lábai is összetörtek. 
Az esetet bejelentették az elöljáróságnak, 
mely az ügyészséggel közölte a katasztrófát. 
Szilágyi nős ember, gyermekei is maradtak. 
A vizsgálat megállapította, hogy a halál miatt 
senkit se terhel a felelősség s igy a temetési 
engedélyt megadta az ügyészség hozzátar­
tozóinak.

- Tombola-estély. A debreceni könyv- 
nyomdászok „Gutenberg Műkedvelő Társa­
sága“ által, október 1-én, szombaton este 8 
órakor, a Margit-fürdőben rendezendő tombola­
estély iránt igen nagy az ér lekiődés. A ren­
dező-bizottság ezúttal is felszólítja és kéri 
mindazokat, akik tévedésből meghívót még 
nem kaptak, hogy ebbeli óhajukkal fordulja- 
nak Botos Sándor rend. biz. pénztárnokhoz,
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a városi nyomdába, aki készséggel tesz eleget 
a kívánságnak. A rendező bizottság oly szép 
csoportját állította össze a tombola tárgyak­
nak, amely valósággal megfogja lepni a részt­
vevőket. Derék nyomdászaink mindent elfog­
nak követni, hogy a megjelenteknek egy 
kellemesen eltöltött estét biztosítsanak.

— Mtttanrendőri bejárás. A helyi kis 
vasútnak az arany bika szállótól a Nagy Er­
dőig terjedő második vágányának mütan- 
rendőri bejárása október 1-én lesz — ugyan­
akkor tartják meg a baromvásártéri össze­
kötő vonalnak a bejárását is.

— Kiadó a Deák Ferenc-utcai izr. temp­
lomban egy férfi es egy női imaszék. Cím a 
kiadóhivatalban.

— Árverés korcsmára. A Bégány-caap- 
széknek a bérbeadása ma történt meg árve­
rés utján. A legtöbbet Ígért Veisz Lajos, aki­
nek a csapszéket 1225 korona évi bérért 
kiadták.

- Fölépül Vibirál Gizella, a szombati 
dráma életben maradt szereplője, Vibirál üt- 
zella gondos ápolásban részesül a kórházban. 
Ennek tulajdonítható az a javulás, mely teg­
nap este állapotában bekövetkezett s most 
már remélhető, hogy a leány életben marad. 
Vibirál Gizella tudvalevőleg két golyótól se 
besült meg. Az egyik, mely a mellébe fúró­
dott és egy, amely a gyomrába men'. A mel­
lébe hatolt golyó keresztül ütötte a testét és 
a patika falában akadt meg. A gyomorba lőtt 
golyó sem sértett nemesebb részeket s így 
ezt kioperálják. Ez azonban még nem egé­
szen bizonyos, mert a legközelebbi napokban 
dő! még csak el, hogy a leány életben ma­
rad e. Munkatársunk ma beszélgetett Petro- 
vics Milán dr kórházi orvossal, aki azt 
mondta, hogy ha a golyó piszkos, vagy fer­
tőző anyagot nem vitt be a sebbe, akkor a 
leányt egy hét múlva megoperálják s akkor 
fölgyógyulása bizonyos, ha azonban a sebbe 
ruhafoszlány, más anyag került, akkor az 
benn genyesedni kezd s akkor a leány ment­
hetetlenül elveszett.

— Még a legbátrabb ember is megrez­
zen, ha olvassa a lapokban, hogy a kolera 
veszélye fenyeget. Megijedni pedig nem jó, 
sőt még félni sem kell annak a kolerától, aki 
állandóan tart egy palack Esterházy cognacot 
házánál. A tisztaság mellett egyetlen ellenszere 
a kolerának.

— Megégett lelencházi gyermek. Csüdüm 
Ilona 7 éves lelencházi lány a Pesti-utca 6-ik 
szám alatt lakó Nagy Sándorné, született 
Erdei Juliánnánál volt tartásra kiadva. Teg­
nap a kis lány átment játszani a szomszédba. 
Az ott levő gyerekekkel tüzet raktak, azt 
körülülték és úgy játszadoztak. Egyszerre 
csak nagy sikoltásra riadtak fel a lakók. 
A kis lány ruhája tüzet fogott s mire elol­
tották irtózatos égési sebeket szenvedett. - 
Haldokolva szállították a kórházba.

— Bútorok mindenféle fa- és kárpito­
zott kivi'elben Killer Ede cs. és kir. udvari 
szállító butorgyaros, Piac utca 68. sz. alatti 
nagy butorielepén legjutányosabb árban 
kaphatók.

— Halálozás. Szalmáiról táviratozzák : 
Somay Imre ügyved, a 48-as párt elnöke, 
közlörvényhaíósági bizottsági tag 62 éves 
korában meghalt.

Hunnia képei szépek!
Hunnia képei olcsók 1
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

KÖZGAZDASÁG.

(Déli zárlat.)
Budapest, szept. 27.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. 
Nyugodt irányzat mellett 25,000 métermázsa 
került forgalomba 5 fillérrel olcsóbb árakon, 
r?__at.__LAz.ni rozs szilárd,

jelentkezőkből csak 89-en váltak be. A távol­
maradtak közül néhányat leszámítva mind 
Amerikába szöktek. Említésre méltó, hogy 
számtalan olyan hadköteles, ki még a múlt 
hónapban itthon tartózkodott, a galíciai Szt. 
Rovitsén szeptember 8-án tartott nagybucsura 
zarándokoltak és onnan mentek ki Ame­
rikába.

gyéb gabonanemüek 
a löbbi változatlan. Idő 

Okt. búza . 
ápr. búza . 
rozs okt. . 
rósz ápr. . 
zab okt. . 
zab ápr. . 
tengeri máj.

közül rozs 
derült.

10-07—1008. 
10 37—10-38. 

7-35— 7-36. 
7-71- 7-72. 
7 81— 7-82. 
8.19- 820. 
5-55— 5 56.

HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája

Piaez-utcza 12. sz. a.

TÁVIRATOK.
Chavez meghalt.

Domodossola, szept. 27. Chavez aviatikus, 
aki a Szinplon átröpülése közben lezuhant és 
súlyos sérüléseket szenvedett, ma meghalt.

Véres sztrájk Berlinben.
Berlin, szeptember 27. Moabit vá­

rosnegyedben tegnap este ismétlődtek a 
Kupfer és társa szénüzlet sztrájkoló 
munkásainak súlyos kihágásai. A rend­
őrség és a felizgatott tömeg több Ízben 
összeütközött. Három rendőrtiszt, 40 
rendőr és számos zavargó megsebesült. 
Tizennégy munkásvezért letartóztattak. 
Miután a tömegből többen revolverrel 
lőttek a rendőrökre és ezeket kövekkel 
és sörös üvegekkel is megdobálták, a 
rendőrség kardot rántott. A zavargók 
több utcai lámpát tönkretettek, elpusz­
tították a tűzjelzőket és éjfél után be­
hatoltak a retormációs templomba, a 
melynek ajtaját és nagybecsű ablakát 
bezúzták. Végül sikerült a megerősített 
rendőrségnek a tömeget szí tűzni.

Vonatösszeütközés.
Budapest, szept. 27. A máv. igazgatósá­

gától vett értesítés szerint, e hó 26 án este, 
a 915. sz. személyvonat Budapest kitérő ál­
lomás előtt beleszaladt a 907—11. részmoz- 
donyvonatba, mely mozdony kisiklott. Egy 
harmadosztályú utas és a két mozdony sze­
mélyzete könnyű sérülést szenvedett.

Szerencsétlenség egy építkezésnél.
Sátoraljaújhely, szeptember 27. 

Nagymihályban a Kereskedelmi és Hi­
telbank most épülő palotájának egyik 
téglafala összeomlott, hat munkást te­
metvén maga alá. Az azonnal megindí­
tott mentőmunkálattal sikerült mind a 
hat munkást élve kihúzni a romok alól, 
kik közül ketten alig maradnak életben, 
négyen pedig súlyos sérüléseket szen­
vedtek. Valamennyit a nagymihályi köz­
kórházba szállították. A vizsgálatot meg­
indították, mert alapos a föltevés, hogy 
az építkezők részéről mulasztás forog 
fenn. A rendőrségnél az építő vezetősé­
get kihallgatták.

Kivándorolt hadkötelesek.
Sátoraljaújhely, szeptember 27. E hó 20 

és 21-én tartották meg a megyebeli homonnai 
járás fősorozatát. 563 hadkötelesnek kellett 
volna lenni, ezekből azonban csak 168 jelent-

REGÉNY.
A régi jó világból-

Folytatás.
Nem tesz semmit, akár piró, akar nótá­

rius, mondják a katonák. Szénát jöttünk 
fázolnia rémund a részére.

— Szénát, a rémund részére? mondom 
én, — de uram Istenem, ez most merő lehe- 
tetten!

- A mint mondom, a biró meghalt, 
meg a mi kevés szénánk termett, ez nekünk
is kevés, mondom.

A két vitéz azonban csak nem tágít.
Mi tévő legyünk most ? mondom. Hát 

a két vitézt szépen az asztalhoz ültettem, 
két itce bort rakok eléjük, elébb _ csak két 
itcét, kóstolóra ; és mikor az megittuk, újra 
két itcét és azt meg kell adnom nekik: 
olyan jól érlenek a boriváshoz, mintha csak 
köztünk nevekedtek volna.

És mikor már jót odáig voltak, mon­
dom nekik, hogy bizon a mi faiunkban egy 
szál jóravaló széna sincs.

A kaszálót a viz öntötte el és attól a 
széna olyan keserű, hogy még az ökör is 
csak kínból katargat belőle, a finyás katona 
ló pedig épenséggel nem nyúl hozzá.

Hanem tudják mit, mondom nekik, men­
jenek átal a szomszéd faluba Láposfore, ott 
olyan szénát találnak, hogy a látásától is 
húsra kap a remunda, mondom es arra a 
kél vitéz lóra pattan és hajrá úgy el vágtat­
nak, mintha soha itt nem lettek volna.

— Nos hát mit mondanak ahoz <
Itt a nótárius újra a kancsó után nyúlt, 

jeléül annak, hogy most szólhat, akinek tet­
szik, de a jelenlevők közül ismét senki sem
beSZéCsak leghátul a kályha mellől kiáltotta

el magát egy hang:
— Lássuk már a medvét!
E felkiáltást itt-ott nevetés követé a kö­

zönség részéről, de nótárius uram elég he­
vületben volt immár, hogy azt észre nem

— Mos! már mi következik ebből ? — 
kezdé tehát újra. — Mindenekelőtt az, hogy 
bírót válasszunk, mert ami kis borom neicem 
terem, az tetszik (udni, magamnak is kévés, 
nemhogy még vasas németeket megveri - 
geljek vele. Másodszor az, hogy olyan bírót 
kell választanunk, akinek magának sok es ju 
bortermő szőleje legyen; harmadszor pe­
dig az, hogy csak olyan bíró kell ne 
künk, aki az ég áldását nemcsak a maga 
számára tartja, hanem másokkal is szívesen 
megosztja: negyedszer pedig az, hogy a d 
rónak találós eszü embernek kell lenni, »ki 
a többi emberek elméjén túl tudjon jarm, 
ötödször pedig végre az, hogy csak nemz- 
tes Szlupa Mihály lehet a mi birámt: mer 
habár régi szokás szerint a méttóságos gr 
most is az érdemes polgárok közül hármat 
jelölt ki e tisztségre ; mindazonáltal ómen 
sága kívánsága csak az, hogy a Sztup 
hály uramat válasszuk és nekünk magun 
is semmi kifogásunk sem lehet ellene, b 
gében lévén az ama tulajdonoknak, ”, 
két az imént elősoroltam, minélfogva 
véleményem oda megy ki, hogy kke| 
Kupecz Mihály uramat egy sztvvel léleKKe.
biránknak kiáltsuk ki. . j*«

Az érdemes jegyző annyira tűzbe jo .
hogy észre sem vette, hogy midőn s . ((e 
tában Sztupa Mihály nevét először kiejte 
az öreg Galambos fölkelt üléséből.

Folytatjuk.
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Olcsó írógépek!
Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

MERKÚR
összes rendszerű Írógépek HlÖSZflhi
Billalat cégnél. Specziális jaiitó mühelj!

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
Hizárólagos képviselet: Behreczen ás Hajdumegfére.

Kellékek
valamennyi rendszerű íré- és 
sohszoresitő gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5 —40.

Debrecen, * Arany János-ntca 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

gummikBtoii
legeseég

Kapható

8cM* Sándornál 
PUc-i 18

Uji Ujl Ujl

{(uhakölcsönző Intézet
LATINRA LAJOS

szabó, vegytisztító és javító Intézete

BATTHYÁNYI - UTCA 12.

Buhakölcsönző vállalata. Mindennemű jelmez
és alkalmi ruhák nagy választékban. '_
előadásokra, szüreti és álarcos alkalmakra. 
Vidékre is csekély díjért kölcsön kapható .
Külön osztály. Uraságoktól levetett ruhákat a 
legmagasabb árakban veszek s rendbe hozva 

olcsón árusítom.
Öltönyök 1 órán beim szépen klvasaltatnek 

1 kor. 20 fillérért.

ft

ff
JL_.

Jtrguminisarkok _ 
még is a legjobbak!

Mindenütt kaphatók

a KORONA kenyérgyár
kézi raktára

a Varga kert ben (gyártelep)»
"hol mindenkor kapható a friss Kordia-kenyér. 

Ugyanitt kapható saját őrleményü

rozs- és buza-korpa 3?
olcsóbban mint bárhol.

MAGYARÁZAT. TM
lioleíraj árvány

...Un . ti..la.Afl legjobb ÖVSIBT SZ

E S ZT ERHÁZY-cognac,
:;iaA.iÄS hoB°yy«1ewtmÄÄ

1.752.000 liter bor
termel« kégeeeéget foglal magában. Ez az órmm szóm^legjobb^bizoiiy^^ g rend.

hog, a közönség tudja, «„„».«táenak.___________________ ‘

Az Eszterházy-cognac mindenütt kapható.
Központi iroda:

BUDAPEST, V., Csáky-uteza 14. szám

a legjobb es legfinomabb
pgipocrém '

Becses pártfogást kér ....latinka Lajos
OLCSÓ ÁRAKI

v UU:,. ' : W ■ ■ , VI>■ I - - ,A v.’ .S„i u-.:, ™.

tóv-ti::' . .iB-U-vl

rí“ - . . „ , , , '
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Apró hirdetések.
„VIDÁM" jeligére levél van a kiadóban.

28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris­
nyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berende 
zeit harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

CSEMEGE SZülLŐT szélit 5 kg. kosarakban 
nagyban és kicsinyben Darvas Miksa szől- 
lőki vitele.

10 KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , iró- és rajzszer 
kereskedésében. Debrecen, Piacú. 12.

ÜRES LÁDA (kjsebb-nagyobb) eladó Piac­
utca 12., a papirüzletben.

61 ruhaszövetei!
az őszi és téli idényre, valamint fla­
nelek, barchetek, fekete és színes sely­
mek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek.

Egy tanuld és 
egy berakóleány 

Horovitz Zs. 
nyomdájában 

Piac-utca ÍZ. sz. 
feivetetik

Francia P. D. jegyű fűzűk, arczfátyol, divat- 
szövetek, gyöngy- és bőr disztáskák, meny­
asszonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb szabott árban!

Szabó Lajos Fiai
divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I. sz.
Alapittatott 1*42. évben.

Gyógyítsd az 
iszákosságot,

mielőtt a részegség nem hatalmasodik el.
Mentsed meg az iszákost, mielőtt az alkohol az egészségét 
munkakedvét és vagyonát tönkre tette volna, vagy mielőtt a 
:::: halál a mentést lehetetlenné teszi. Síll

Alkolín egy kivonat, mely alkoholszerüen hat, de mégis az 
italtól undorítja az iszákost.

Alkolín teljesen ártalmatlan s oly hatással alkalmazható, hogy 
a nagyfokú részegségben szenvedők sem esnek vissza az ital 
pusztító karjaiba.

Alkolín a legújabb szer, melyet a tudomány feltalált, hogy 
millió és millió embert megmentsen a nyomortól és szenvedéstől.

Alkolín könnyen oldható preparátum, melyet például a házi 
asszony a férjének reggelijéhez elkeverhet, anélkül, hogy ő valamit 
is észrevenné. Ily esetben az illető semmit se tud arról, hogy 
hirtelen nem szenvedheti a spirituszt. Ellenben azt hiszi, hogy a 
mértéktelen ivás okozza az undort, mint például van eset arra, 
hogy a kedvenc étel megcsömörli az embert.

Aikolin adjon az apa a diák fiának, mielőtt az a vizsgán 
megbuknék, mert még akkor is árt az agynak az ital, ha keveset 
is élvezi. Általán véve minden gyenge akaratú ember vegyen be 
Alkolint. Ez a szer ártalmatlan s megóvja az egészséget, sok pénzt 
takarít meg, melyet borra, sörre, pálinkára, likőrre költené.

Az ALKOLÍN szer 10 korona ■ az összeg előre beküldése, 
vagy 1 utánvét mellett küldetik meg. - Cim:

Bolin intézet, Copenhága B00 Dänemark.
Levelek 25, Levelezőlapok 10 fillér s bélyeggel bérmentesitendők.

Minden iskolában érvényes A fényképezést kedvelők részére raktáron tart :

lemezeket
papírokat

Horovitz Zsigmopd papirkereskedéSe

A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatolt papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban.

Debreczen, Fiac-utcza 12. szám (stenczinger-ház)

Alapittatott 1901-ben.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában, Debreczen, Piac utca 12. (Slenczinger-ház.) TelefonS


